Actividade laboratorial (Biologia e Geologia — 11° ano)

INFLUENCIA DO CO; NA DISSOLUCAO DE CALCARIOS
(Parte Il — Proposta de Resolucéo do Guiéo)
O que se pretende

1. Seleccionar o material necessario ao estudo a influéncia do CO,, em meio aquatico, na dissolugao
dos calcarios;

2. Descrever o procedimento necessario ao estudo a influéncia do CO,, em meio aquatico, na
dissolucao dos calcarios;

3. Explicar a influéncia do CO,, em meio aquatico, na dissolugido dos calcarios.

Verificar significados

4. Escrever breves descricées dos seguintes termos:

Termo Breve descricdo
o Rocha sedimentar rica, principalmente, em calcite. Forma-se a partir de
Calcario o . o
processos quimicos e/ou bioquimicos de precipitagéo.
Calcite Mineral com composi¢édo quimica CaCOs.

o Composto quimico constituido por dois atomos de oxigénio e um atomo de
Dioxido de carbono . . ) .
carbono. E um gas as condicbes ambientais.

Composto quimico de férmula H,CO3. E formado por reacgdo do CO, com a
, agua. Nas condigbes ambientais mais frequentes € instavel, dissociando-se
Acido carbonico .
em HCO; + H™:

CO2ag) + H20 > H2CO3(aq) > HCO3 (aq) + H' (o)

Reacgéo de uma substancia solida (soluto) com um liquido (solvente). Este
Dissolugao ultimo quebra as ligagdes quimicas entre os elementos do soluto e estes

passam a constituir uma mistura homogénea com o solvente.

, . Agua enriquecida, por processos naturais ou artificais, em didxido de
Agua gasocarbénica
carbono.




Procedimento

5. Fazer uma lista do material a utilizar, tendo em conta o procedimento exemplificado nas fotografias
seguintes.

5.1. De véspera, abrir uma garrafa de agua gasocarbonica e deixa-la
em contacto com o ar.

Agua gasocarbénica

5.2. ldentificar cada um dos tubos de ensaio a usar na actividade.

Tubos de ensaio, caneta de acetato

5.3. Pesar 0,4g de calcite em po.

Vidro de relogio, espatula, balanga, calcite em p6

5.4. Colocar a calcite em p6 num dos tubos de ensaio. Repetir os
passos 3 e 4 para os restantes tubos.

Suporte para tubos de ensaio, tubos de ensaio, funil, vareta

5.5. Aquecer num gobelé, até a ebulicdo, 100 ml de a&agua
gasocarbodnica.

Gobelée de 100 ml, placa de aquecimento, agua

gasocarbonica




5.6. Com recurso a uma proveta, colocar igual volume de agua (5 ml)
em cada tubo de ensaio, de acordo com a seguinte distribui¢do:

Tubo A - Calcite em pé + agua gasocarbonica (exposta previamente ao ar)
Tubo B - Calcite em p6 + agua gasocarbénica

Tubo C - Calcite em p6 + Agua gasocarbonica (a quente)

Proveta graduada de 10 ml, agua gasocarbonica

5.7.Homogeneizar com o auxilio de uma vareta.

Vareta

5.8. Registar o aspecto dos tubos de ensaio e proceder ao primeiro
registo fotografico.

Maquina fotografica digital, suporte para maquina digital

5.9. Aguardar 5 minutos.

5.10. Registar o aspecto dos 3 tubos de ensaio e proceder ao segundo
registo fotografico.

Maquina fotografica digital, suporte para maquina digital

5.11. Analisar as duas imagens obtidas por fotografia e determinar se
houve variagao qualitativa da calcite em pé.




5.12. Pesar cada um dos tubos de centrifuga a usar na actividade.

Balancga, tubos de centrifugadora

5.13. Verter o conteudo de cada tubo de ensaio para o respectivo tubo
de centrifuga.

5.14. Centrifugar durante 1 minuto a 3500 rpm.

Centrifugadora

5.15. Eliminar a agua dos tubos.

5.16. Pesar cada tubo de centrifuga e registar os resultados.

Balancga, tubos de centrifugadora

6.Lista de material

Descricéo Quantidade

Tubos de ensaio

Suporte para tubos de ensaio

Proveta graduada de 10 ml

Balanca

Placa de aquecimento

Gobelé de 100 ml

Funil

Vidro de relégio

Vareta

Espatula

Centrifugadora

Tubos de centrifugadora

Caneta de acetato

Magquina fotografica digital

Suporte para maquina digital
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Calcite em po6

Agua gasocarbénica 100 ml




7. Analisar o procedimento e descrevé-lo resumidamente.

De véspera, abrir uma garrafa de agua gasocarbodnica e deixa-la em contacto com o ar;

Com o auxilio de uma caneta de acetato, identificar cada um dos tubos de ensaio a usar na actividade;
Com o auxilio de uma espatula, pesar 0,4g de calcite em po;

Com o auxilio de uma vareta e de um funil, retirar a calcite em p6 e coloca-lano respectivo tubo de ensaio;
Aquecer num gobelé, até a ebulicdo, 100 ml de agua gasocarbodnica;

Com recurso a uma proveta, colocar igual volume de agua gasocarbonica (5 ml) em cada tubo de ensaio;
Homogeneizar com o auxilio de uma vareta;

Registar o aspecto dos tubos de ensaio e proceder ao primeiro registo fotografico;

Aguardar 5 minutos;

Registar o aspecto dos 3 tubos de ensaio e proceder ao segundo registo fotografico;

Analisar as duas imagens obtidas por fotografia e determinar se houve variagédo qualitativa da calcite em p¢;
Pesar cada um dos tubos de centrifuga a usar na actividade;

Verter o conteldo de cada tubo de ensaio para o respectivo tubo de centrifuga;

Centrifugar durante 1 minuto a 3500 rpm;

Eliminar a agua dos tubos;

Pesar cada tubo de centrifuga e registar os resultados.

8. Reunir o material necessario (ou identificar a sua localizagdo no laboratorio).

9. Executar a actividade, ap6s a memorizacdo dos passos essenciais do procedimento.



Registos

10. Apresentar trés imagens, devidamente legendadas, de cada uma das observagdes efectuadas.

Calcite em po

Aspecto dos tubos de ensaio apds colocagao da calcite em po.

Solvente turvo
com particulas
em suspensao

Aspecto dos tubos de ensaio apds colocagéo da agua gasocarbonica e homogeneizagéo.



Solvente turvo
com particulas
em suspensao

Deposito de calcite
em po

Solvente
limpido

Aspecto dos tubos de ensaio apds tempo de espera de 5 minutos.

Quadro 1 — Peso final do depdésito de calcite em p6 apés centrifugacédo e rejeicdo do sobrenadante.

Tubo de ensaio Contelido Peso do conteddo
Calcite em p6 + agua gasocarboénica (exposta previamente ao ar
A durante 24 horas) 0829
B Calcite em p6 + agua gasocarbodnica 0,77 g
C Calcite em p6 + Agua gasocarboénica (a quente) 0,82¢g

11. Discutir com os outros grupos e com o professor as observagdes efectuadas.

O facto do tubo B apresentar o solvente com aspecto limpido e o depdsito de calcite em pé
se encontrar a um nivel inferior ao dos restantes tubos significa que neste houve uma
maior dissolugao de calcite que nos restantes;

O facto dos resultados serem idénticos nos tubos A e B deve-se a reduzida pressao de
CO, nestes tubos. Consequentemente, ha pouco acido carboénico a ser formado no meio
para favorecer a dissolugdo da calcite.

Esta actividade apresenta diversas limitagdes. A escala da experiéncia € muito pequena e
foi realizada a uma escala temporal muito diferente daquele que se verifica na natureza.
Assim, num contexto real, os resultados poderao nao coincidir com os obtidos no
laboratério. Para além disso, o que se esta a fazer € uma generalizagdo dos resultados, o
que acarreta sempre riscos de erro na formulagao de conclusdes.

Nesta actividade mudou-se propositadamente uma variavel. Numa situagcdo nao controlada
actuam diversas variaveis ao mesmo tempo. A interacgéo entre todas as variaveis pode-se
traduzir em resultados diferentes dos obtidos em laboratoério.

Neste caso, a teoria esta a ser produzida a partir de generalizagbes de observagodes feitas
em laboratério. Para que seja valida, as observacgdes no terreno tém que ser consistentes
com as previsdes efectuadas com base no conhecimento tedrico produzido.



